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Нестабільність внутрішньополітичної та економічної ситуації, по-
ряд з ослабленням виконавчої влади в Україні, спричиняє зростання 
злочинності, боротьбу з якою повинні вести всі державні органи, але, 
на жаль, наодинці з цим явищем усе більше залишаються насамперед 
органи внутрішніх справ. Питанням особливої ролі органів внутріш-
ніх справ України в організації боротьби зі злочинністю та правопору-
шеннями приділялася і приділяється велика увага в юридичній науці. 
Окремі аспекти щодо оптимізації ролі міліції у боротьбі зі злочинніс-
тю розглядалися на різних наукових і науково-практичних конферен-
ціях, надруковані в наукових збірниках, опубліковані в інформаційно-
аналітичних та науково-практичних виданнях [1–5]. 

Разом з тим, у науковому плані не досліджувалися питання щодо 
конкретного визначення місця і ролі органів та підрозділів міліції в 
забезпеченні «кримінологічної безпеки» (термін введено російськи-
ми вченими-правознавцями [6; 7]) та виконанні нормативних актів 
центральних органів виконавчої влади, зокрема указів Президента 
України, спрямованих на захист життєво важливих інтересів особи, 
суспільства і держави. Основною метою статті є визначення наступ-
них аспектів:

  за період національної незалежності було прийнято декіль-
ка указів Президента України, які визначали певні періоди бо-
ротьби з найнегативнішим соціальним явищем – злочинністю, 
і в кожному з них містилися конкретні вимоги щодо покращан-
ня діяльності тих чи інших державних органів і установ;

  органи внутрішніх справ України фактично поставлені перед 
необхідністю забезпечувати організаційну роль і ефективний 
вплив на всі інші органи й установи держави у зазначеній сфе-
рі, навіть якщо вони прямо не передбачені основними виконав-
цями нормативних вимог;

  роль органів внутрішніх справ України в боротьбі з правопору-
шеннями і злочинністю зростає адекватно їх рівню в суспільно-
му житті, а профілактичний вплив на ці процеси з боку держав-
них установ та організацій неухильно знижується, а подекуди 
зовсім зводиться нанівець;

  питання національної кримінологічної безпеки суспільства, 
які неодноразово опосередковано підкреслювалися в кожно-



8

му Указі Президента України, жодного разу не розглядалися 
на науково-практичних конференціях чи інших наукових фо-
румах;

  у зв’язку з політичною нестабільністю в державі втрачена 
практика періодичних звітів на центральному і регіональних 
рівнях державних органів і установ, посадових осіб про вико-
нання указів Президента України. 

Указ Президента України від 20.06.1994 [8], який пізніше до-
повнений Указами Президента України від 27.01.1999, 11.02.2000, 
18.02.2002 та 29.10.2003, було визначено головним для всіх правоо-
хоронних відомств (у тому числі – міліції України). Ним передбача-
лися систематичні скоординовані заходи, спрямовані на рішуче по-
силення боротьби з бандитизмом, корупцією, іншими тяжкими зло-
чинами, особливо – знешкодження озброєних злочинних угрупо-
вань, які мають міжрегіональний і міжнародний характер. Водночас 
основна роль щодо розв’язання згаданих проблем відводилася орга-
нам і підрозділам МВС України як найбільш мобільному і підготов-
леному державному органу.

У 2003 році Президентом України знову був підписаний Указ 
«Про невідкладні додаткові заходи щодо посилення боротьби з орга-
нізованою злочинністю і корупцією» [9], який певною мірою підбив 
підсумки заходів, здійснених у країні щодо подолання проявів орга-
нізованої злочинності і корупції органами внутрішніх справ та інши-
ми правоохоронними органами. За його структурою і змістом окремі 
розділи Указу мали конкретний та цілеспрямований характер. У цьо-
му Указі переважна більшість завдань із забезпечення національної 
кримінологічної безпеки суспільства, які ставилися перед держав-
ними органами щодо боротьби зі злочинністю, знову була покладе-
на на міліцію.

Підписання Президентом України Указу «Про додаткові заходи 
щодо забезпечення прав і свобод людини і громадянина, громадсько-
го порядку та посилення боротьби зі злочинністю» від 28.03.08 (да-
лі – Указ Президента) стало черговою спробою мобілізувати всі дер-
жавні органи на проведення відповідних заходів. Причому більша 
частина його нормативних вимог, як і раніше, спрямована на підви-
щення ролі органів внутрішніх справ України [10].
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Як один із головних елементів правоохоронної системи МВС 
України насамперед покликане захищати загальновизнані інтереси 
та цінності, гарантувати, щоб захист цих інтересів не став приводом 
для необґрунтованих, не викликаних суспільною необхідністю пору-
шень прав і свобод людини та громадянина. 

Органи внутрішніх справ разом з іншими правоохоронними орга-
нами мають активізувати боротьбу зі злочинами в економічній сфері, 
протидію нелегальній міграції, розповсюдженню наркотичних засо-
бів, психотропних речовин, їх аналогів та прекурсорів. Ці завдання 
на сучасному етапі є визначальними, оскільки їх вирішення безпосе-
редьо впливає на стан правопорядку і суспільної безпеки в державі. 
На думку вчених і практиків, стан злочинності та масові порушення 
прав і свобод громадян, які допускаються сьогодні в країні, безпосе-
редньо впливають на національну безпеку України [11, 235].

Щодо посилення боротьби з економічною злочинністю на сучас-
ному етапі нагальними є розробка та здійснення заходів, спрямова-
них на запобігання «рейдерству» стосовно підприємств, організацій 
та установ, захоплення землі та спекуляції нею, виявлення розкра-
дань державного майна та запобігання таким злочинам. МВС Укра-
їни здійснило певні заходи по боротьбі з такими явищами, виявлено 
ряд організованих злочинних угруповань, затримано чимало керів-
ників підприємств і установ [12, 2]. Проводяться також заходи щодо 
встановлення більш тісної співпраці з зарубіжними колегами, спря-
мовані на посилення боротьби з транснаціональною організованою 
злочинністю [13, 2].

Особлива увага міліції зосереджена на боротьбі з корупційними 
проявами. Вимоги Указу Президента в даному питанні сфокусова-
ні на виявленні корупційних діянь, учинених службовими особами, 
що займають відповідальне чи особливо відповідальне становище.

Не випадково зроблено акцент на важливості викриття та знешко-
дження організованих злочинних угруповань, які, зокрема: 

  використовують корупційні зв’язки при здійсненні операцій з 
державною власністю, проведенні закупівель товарів, робіт і 
послуг за державні кошти;

  діють у сфері видобування, переробки, зберігання і транспор-
тування нафти, природного газу та нафтопродуктів;
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  займаються організацією нелегальної міграції, торгівлі людь-
ми, в тому числі з використанням міжрегіональних та міжна-
родних зв’язків; 

  причетні до незаконного відшкодування податку на додану вар-
тість, незаконного обігу наркотичних засобів [10].

Передбачається і зростання ролі органів внутрішніх справ України 
у сфері запобігання насильству в сім’ї, дитячій бездоглядності та 
безпритульності, втягненню неповнолітніх і молоді в злочинну ді-
яльність. За даними статистики, злочинність значно «помолодша-
ла», а запобігання їй у молодіжному середовищі може здійснювати-
ся тільки з допомогою міліції. Адже більшість державних органів 
та установ, насамперед на місцевому рівні, які повинні займатися 
цими питаннями, самоусунулися від виконання обов’язків у зазначе-
ній сфері. Розмов про зростання злочинності неповнолітніх, її вплив 
на суспільне життя в Україні ведеться багато, але практичних дій та 
відповідальних осіб, які мають профілактувати і вести боротьбу з 
підлітковою злочинністю, – немає. 

Не викликає сумніву важливість ролі міліції у проблемі захисту 
житлових і майнових прав осіб похилого віку, з обмеженими фізични-
ми можливостями та власників земельних ділянок. Злочинні елементи 
нерідко використовують незахищеність згаданих категорій осіб, шля-
хом шахрайства або прямого фізичного їх знищення вилучають май-
но, земельні ділянки, житло з метою продажу та незаконного збага-
чення. Факти, що свідчать про зростання насильства стосовно зазна-
чених маргінальних груп, періодично висвітлюються і в мас-медіа.

Провідною залишається роль міліції і в забезпеченні охорони гро-
мадського порядку та громадської безпеки, де, на наш погляд, до-
цільно зосередити зусилля на здійсненні таких заходів:

  ініціювання перегляду законодавства з приведенням у відпо-
відність до вимог сьогодення більшості нормативних актів, 
особливо в питаннях збільшення розмірів покарання за вчинені 
правопорушення (за прикладом вирішення проблем із пору-
шеннями Правил дорожнього руху в Законі України «Про вне-
сення змін до деяких законодавчих актів України щодо вдоско-
налення регулювання відносин у сфері забезпечення безпеки 
дорожнього руху») [14];
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  підвищення оперативності реагування на правопорушення 
шляхом використання технічних засобів контролю за ситуа-
цією в громадських місцях;

  здійснення структурної перебудови органів внутрішніх справ 
України з метою зміцнення сил і засобів, які безпосередньо ви-
користовуються для охорони громадського порядку та громад-
ської безпеки;

  вирішення питання щодо підвищення рівня соціального захис-
ту працівників органів внутрішніх справ України, які безпо-
середньо працюють у сфері охорони громадського порядку та 
громадської безпеки;

  вивчення та аналіз можливостей використання зарубіжного до-
свіду діяльності органів поліції розвинутих країн із зазначених 
питань.

Підвищення ролі органів внутрішніх справ України у захисті прав 
і свобод громадян і посиленні боротьби зі злочинністю неможливе 
без відповідного інформаційного забезпечення. В Указі Президен-
та приділено увагу його координації, уніфікації інформаційного про-
стору. Перш за все, запропоновано забезпечити створення відповід-
них систем накопичення та обміну інформацією між центральними 
органами виконавчої влади. Наступним важливим напрямом у поси-
ленні боротьби зі злочинністю визначено збирання та систематиза-
цію інформації стосовно осіб, причетних до незаконного обігу нар-
котичних засобів, щодо місць перебування осіб, які вчинили тяжкі 
або особливо тяжкі злочини, та тих, які зникли безвісти, в тому чис-
лі з автотранспортом. Така інформація збирається й уніфікується в 
більшості розвинених країн.

Цілком зрозумілим є і зростання ролі органів внутрішніх справ 
України у виявленні та припиненні зловживань, пов’язаних із не-
законним відчуженням земель, будівництвом на землях природно-
заповідного та іншого природоохоронного і рекреаційного при-
значення, самовільного захоплення земель. Злочини у цій сфері 
останніми роками значно поширились і мають широкий громад-
ський резонанс. 

Таким чином, роль органів внутрішніх справ України у виконан-
ні вимог Указу Президента є значною, практично кожна з них при 
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більш детальному розгляді підпадає тією чи іншою мірою під юрис-
дикцію органів внутрішніх справ України, а їх практична реаліза-
ція не матиме належної ефективності без участі міліції. Разом з тим, 
окремі актуальні напрями діяльності міліції не знайшли відповід-
ного місця у згаданому нормативному акті (наприклад, боротьба з 
комп’ютерною злочинністю, злочинами у сфері приватизації, пору-
шення міграційного законодавства, розкрадання майна територіаль-
них громад тощо). 

З огляду на вищезазначене видаються доцільними:
  наступні наукові дослідження з метою детального визначення 
ролі й місця органів внутрішніх справ у реалізації вимог, які 
містяться в нормативних актах, у тому числі указах Президен-
та України;

  формулювання поняття національної кримінологічної безпеки 
суспільства й уточнення ролі кожного державного органу щодо 
її забезпечення;

  проведення при підготовці такого типу нормативних докумен-
тів усебічного аналізу існуючої ситуації з залученням як нау-
ковців, так і практиків та окреслення розширених і більш кон-
кретних рекомендацій і завдань для всіх державних органів 
щодо їх виконання;

  розробка чіткої системи дійового контролю за виконанням уже 
прийнятих і таких, що плануються, указів Президента України 
з обов’язковими звітами керівників відповідних органів і уста-
нов, які повинні забезпечувати їх реалізацію.
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